

## 高阳县探索实施村(居)民积分制管理,激发群众参与农村(社区)治理的积极性、主动性——

# 积分赋动能 乡风更文明

河北日报记者 薛惠娟 通讯员 杨灏

### 新乡风 燕赵行

5月18日,高阳县邢家南镇斗洼村锦绣游园内干净整洁,树木错落有致,仿古城墙和石碾子别有一番乡村韵味。以前这里是一处闲置宅基地,如今成为村民休闲娱乐的场所。

“多亏了魏栓成、魏双忙等5名村民,自愿贡献出自家闲置的宅基地。”斗洼村党支部书记魏鹏辉介绍,村里推行了村民积分制,为表扬他们的这种行为,5户村民各赢得村民积分100分。

积分赋动能,考卷大家评;处处添新景,乡风更文明。

今年以来,高阳县探索实施村(居)民积分制管理,建立“县级引导、镇(街道)级落实、农村(社区)运用、村(居)民参与”的机制,通过物质奖励、精神鼓励、政策激励,激发群众参与农村(社区)治理的积极性、主动性,推进县域社会治理现代化,弘扬文明新风。

### 破解乡村治理难题

乡村治理短板多、难题多,创新体制机制,因地制宜推行群众参与度高的制度措施,是有效补短板、解决矛盾问题的突破口。

近年来,不少地方把积分制引入乡村治理当中,将村民的日常行为由传统的口碑评议,转化为可以量化、评价的数据指标,通过将积分兑换成相应的物质和精神奖励,激发村民践行社会公德、参与村务的积极性。

今年1月,高阳县精神文明建设委员会印发有关实施意见(试行),在全县范围内实行村(居)民积分制管理,全面构建人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

该县文明办主任郭立光介绍,各村(社



高阳县西陶口村党支部书记蒋雪娇(左)为村民发放积分奖励。河北日报通讯员 杨灏摄

区)成立以党支部书记为组长、“两委”班子干部为成员的村(社区)积分评议小组,建立村(社区)积分管理台账,按照实际长期共同居住原则,以户为单位建立积分手册,每户设定基础分值为100分,对照考核评分标准进行评分,按照日记录、周报送、月公示、季小结、年评比程序实施。

据了解,积分明细分为公益美德类、社会治安类、乡村建设类,共3个类别25条事项,均计入本户得分中。包括:积极参加各项志愿者活动,每人每次积2分;参与义务献血活动,每人每次积2分;捡到财物主动上交或归还失主,每人每次积3分;为村集体建设小游园、小菜园,无偿提供闲置宅基地,每座每次积30分……

除了加分项,实施意见还明确了扣分类

内容。比如,不赡养老人或虐待家庭成员,每次扣10分;私搭乱建、侵占占卷、乱堆乱放等私自占用公共区域,每次扣3分;制造、散播谣言或不当言论造成负面影响,每条扣3分……

郭立光介绍,按照实施意见要求,每季度开展一次积分兑换奖品活动,本季度累积的积分可以兑换相应的奖励。在每年“优秀共产党员”“最美家庭”“好媳妇好婆婆”“星级文明户”“美丽庭院”等活动评选,以及向上级申报推荐各类“道德模范”“劳动模范”和其他先进典型事迹时,优先考虑积分靠前的先进家庭。

### 焕发农民自治活力

日前,高阳县蒲口镇西陶口村村民张俊

手拿扫把、簸箕义务清扫街道纸屑,儿媳妇张蓉为她拍照留存资料,并通过“数字乡村”App平台上传公益美德事件。

“今天我遛弯的时候,看到街道上有点纸屑,就清扫一下,既能保持好村里的卫生环境,还能得积分兑礼品。”张俊笑着说,“实施积分制以来,大伙儿的积极性都很高,自律性都强了,垃圾啥的都会扔到垃圾桶里。”

西陶口村和移动通信公司合作,成为全县首个利用“数字乡村”平台实施积分制管理的村庄。该村党支部书记蒋雪娇介绍,“操作简单方便,只要下载App就可以登录发布图文、视频资料,经过网格员审核通过就成为有效积分,积累到一定分值后可以到村委会积分超市或者通过该平台的积分银行直接兑换礼品。”

积分管理制的实施,促进了村风、民风、家风大幅转变。蒋雪娇介绍,疫情期间,村网格员吕翠红义务照顾五保户史本朝,给他买菜做饭,受到村民一致好评,成为大家学习的典范。

“村民积分制实施以来,咱村举办了两次积分兑换活动。看着别人家兑换奖品,都羡慕着呢!”魏鹏辉介绍,目前,全村已评选出最美家庭10户,合理化解多年家庭纠纷难题10件,破解邻里积怨问题7件,6户居民主动将闲置宅基地和残垣断壁贡献出来用于村内建设小游园、小菜园。

乡村治理事项通过积分制,给无形的村规民约赋予了看得见、摸得着的价值。郭立光说,乡村治理由“任务”转变为“引导”,增强了村民参与、共同监督的积极性。截至目前,全县165个村(社区)推行了村(居)民积分制管理,超万名村民参加了疫情防控、治理乡村环境卫生等志愿服务活动,村容村貌不断改善,村风民风向好向善。

## 定州“口袋公园” 打造生活新空间

河北日报讯(通讯员周永)“这里空气清新、环境优美,我每天都会过来转转。”日前,在清风南街与中兴路交叉口的“口袋公园”里散步的定州市市民赵女士说。

据悉,该“口袋公园”占地面积5328平方米,建设前曾是一块“零碎地带”。为提升城市品位,定州市园林处设置了凉亭、矮墙坐凳及健身设施,配以较大的冠幅树种,营造出丰富的休闲空间,使“口袋公园”与周边的城市景观设计融为一体,不仅为城市增添了浓浓绿意,还提高了公共空间的使用效率。

这样的“口袋公园”,在定州随处可见。位于中山西路路南的瓷窑园以“定州白瓷”为主题,经过巧妙设计,建设了一条底蕴丰厚的文化长廊,并配以阳光草坪、林荫坐凳等,打造成儿童玩耍、邻里交流、康体健身、增长知识于一体的城市园林活动空间,受到周边群众普遍好评。

“在‘口袋公园’建设中,对城市拆迁腾退地和边角地、废弃地、闲置地、裸露土地进行整治美颜,同时,坚持‘一园一特色’设计理念,积极探索实用性和城市功能的和谐交互。”定州市综合行政执法局局长孟超介绍,这些“口袋公园”,不仅提高了人均公园绿地面积和公园绿地服务半径覆盖率,也让广大群众得到了便利和实惠。

在日常管护方面,该市积极鼓励社会力量和企业界人士广泛参与。同时,以植树日、植树周、植树月等活动为契机,广泛开展不同形式的宣传教育活动,营造人人“植绿、护绿、爱绿、兴绿”的浓厚氛围。

据了解,定州市已建设“口袋公园”29个,仅去年以来新建、改建公园游园17个,新增城市绿地50万平方米。

## 河间21对新人举办零彩礼“云”集体婚礼

河北日报讯(通讯员李世文)5月20日,河间市举办第四届“5·20”零彩礼“云”集体婚礼。在直播间观众的“云”祝福中,21对“零彩礼”新人喜结良缘。

当天上午9时,伴随着优美的舞蹈《诗经·采薇》,集体婚礼拉开帷幕。这次集体婚礼设3个会场,分别是:瀛州公园瀛台主会场、兴村镇大庄村会场、沙河桥镇罗位村会场。在证婚人、主婚人和直播间观众的见证下,21对新人举行了简单而有意义的典礼。

婚礼过程中,为新人颁发了结婚证书、新婚文明家庭证书及新婚贺礼。婚礼最后,新人代表还向广大适婚青年发出了移风易俗新风倡议,倡导大家争做社会风尚的引领者、推动者、实践者。

崔泽超和王晴是这次集体婚礼中的一对“零彩礼”新人。新郎崔泽超在河间市文学艺术界联合会工作,新娘王晴是一名老师。“能够参加这次集体婚礼,我们很高兴。从河间市第一届零彩礼集体婚礼开始,就非常关注这种婚礼形式,感觉这种形式非常新颖,而且很意义。在获得双方父母的支持下,主动报名参加了这次集体婚礼。”他们表示,作为新时代青年,有责任、有义务弘扬新风,助力婚俗改革。

据了解,近年来,河间市大力开展移风易俗、建设文明乡风活动,取得了丰硕成果,2021年4月,河间市被民政部确认为全国婚俗改革实验区。

## 石家庄市长安区志愿服务联合会成立

河北日报讯(记者董琳琳)近日,石家庄市长安区志愿服务联合会正式成立,首批注册会员43个,其中常务理事单位13个,民间会员团体30支,包括志愿服务示范社区、优秀志愿服务组织、文明单位、文明校园和民间团队等。

近年来,长安区志愿服务形成了“道德银行”“四季爱心驿站”“五老宣讲团”等一批志愿服务品牌,并依托各级新时代文明实践志愿服务站,建立了一批特色学雷锋志愿服务站,志愿服务工作制度化、专业化、常态化水平进一步提升。各级各类志愿服务组织、志愿者无私奉献、积极作为,志愿服务队伍空前壮大、服务活动日益丰富、服务领域持续拓展,“志愿红”成为长安区最温暖的底色。

该志愿服务联合会常务副会长陆美强表示,他们将积极探索和创新社会化运作方式,不断提高自我造血功能,充分利用各类社会资源,积极寻求志愿服务合作伙伴,精心设计志愿服务项目,努力构建多元化的志愿服务体系,使志愿服务的形式和内容更具时代性、更有生命力。

### 霸州岔河集乡

## 群众少跑腿 便民零距离

河北日报讯(通讯员滕雪叶)不用出村就能缴纳燃气费用;周末带孩子去图书阅览室看书、诵读经典;闲暇时还可来南夹河村文化中心学习戏曲……近日,霸州市岔河集乡南夹河村党群服务站投入使用。

据了解,党群服务站设有党群文化长廊、多功能文化活动室等活动区以及红色教育宣教室、图书阅览室、书画室、“红马甲”志愿者服务站、村民调解室等区域,为村民提供教育培训、党史知识教育、村情民意沟通、开展党内组织生活等服务项目。针对老年人的精神文化生活,党群服务站还专门打造了小剧场,每周二、四、六都会有戏曲文化俱乐部的戏曲爱好者齐聚一堂,开展民间戏曲文艺汇演。

近年来,岔河集乡依托群众家门口的党群服务站,创新推出“农村一公里服务圈”服务模式,着力提升为民服务水平,真正做到打通服务群众“最后一公里”,不断增强群众的幸福感、满意度。

为了让村民少跑腿,办事更便捷,党群服务站还提供代办服务,办理生育服务登记卡、入党证明等。同时,定期上门为行动不便的老年人提供免费体检、代办证照、维修水电、洗衣、理发等服务,让他们在家门口就能享受到贴心周到的便民服务。

目前,岔河集乡已组建18个党群志愿服务队,服务2000余次,形成多元参与、协商共治的良好村街氛围。

## 3人溺水命悬一线 7名大学生出手相救

河北日报记者 马利 通讯员 王志强

3名落水者命悬一线,生死瞬间,7位年轻人齐心协力救援。他们不顾个人安危,奋力把落水者拉上岸,运用心肺复苏术紧急施救……这一幕,发生在5月1日21时许,奋不顾身救援的7位年轻人是河北外国语学院在校大学生。5月18日,被救者带着锦旗来到学校致谢,他们的事迹才被传开,面对赞誉,他们朴实地说:“出手救援是一种本能。”

“有人落水,快!救人!”

5月1日21时许,位于石家庄市西三环辅路与金沙路交叉口的环城水系,河水缓缓流淌。河北外国语学院会计专业学生张良、李晨伟、李亚凯、阎博涛、刘婷婷、张琦和刘洋散步经过这里。突然,水里传来“扑通扑通”的声音。几个年轻人停下脚步,侧耳倾听,声音一直持续,并且越来越急促,隐约中似乎还听到呼救声,他们不约而同循声跑了过去。借助远处岸边的一盏路灯,依稀看到3个落水者在水中挣扎。“有人落水,快!救人!”7位学生毫不犹豫地冲到岸边,开始实施救援。

“有一个落水者比较靠近岸边,我们就先救他。”张良说,紧急时刻,同学们就挽着他的衣服,他则跪在岸边,伸长了胳膊用力把落水者拉上岸。其他同学再接力,把拉到岸边的落水者拖上岸。而此时,另外

两个落水者距离岸边大约有一米多远,张良使劲朝他们伸胳膊,还是无法拉住他们。

此时,落水者一直在呛水,并且开始下沉,情况十分危急,一筹莫展之际,水性并不突出的张良直接跳进了水里,奋力游到落水者身边。水中施救比岸上施救要困难得多,一位落水者抱着另一位落水者的大腿,他们在水中不断地挣扎,这为张良带来了很大的挑战,“往岸边拉的时候,很费劲!我用尽全力才将他们拉到岸边。”这个时候里,岸上其他6位同学已做好准备,他们手拉手,接力把两位落水者和下水救人的张良先后拉上了岸。

由于落水时间较长,一位落水者已经失去了知觉。刘婷婷了解一定的心肺复苏急救知识,她立刻跪在地上,凭着掌握的技能,对其进行了心肺复苏急救。她沉着冷静地操作着,直到看到落水者吐出水后,才松了一口气。同学们紧急拨打了110、120电话,很快警察和救护人员就赶到了现场。

“再遇上还会选择救人。”

一番紧急救援后,张良独自一人到派出所做了笔录,其他几名同学则悄悄离开了。直到接到派出所的电话,学校才知道这几位同学见义勇为的事情。

“同学们下水救人的行为让我非常感



5月23日,河北外国语学院举办“见义勇为奖”表彰大会,奖励7名见义勇为的学生。河北日报通讯员 王志强摄

动的,但并不意外。”辅导员冯秀娟说,这7位同学平时在学校都是热心肠,看到有同学放假回家行李太多,都会主动帮同学把行李送到车站。

“我从心底里感谢这些同学,要不是他们出手相救,我可能就失去了生命。”当晚落水者薛金灿越说越激动。他哽咽着说,当他在水里绝望挣扎时,是7位同学齐心协力把他从死亡线上拉了回来。

“他们手拉手拽着我的画面异常清晰,我永远忘不了生死时刻奋不顾身救援我们的同学们。”另一位被救的落水者屈欣磊清晰地记得那位实施心肺复苏的救人同学。“她的衣服湿了一大半,裤子上还粘着被救

者的呕吐物,可女同学丝毫没有在意,只顾着救人。”屈欣磊说,警察和救护人员赶到现场后,救人的同学们陆续离开,他们也没来得及说声感谢。事后,他们特意到派出所询问,才找到了7位恩人。

5月18日下午,薛金灿和屈欣磊手捧着锦旗来到了河北外国语学院,要当面感谢救命恩人。“太感谢你们了,你们救的不仅仅是3条生命,更是救了3个家庭。”再次见到那晚对自己施救的同学,薛金灿和屈欣磊瞬间红了眼眶。

“眼看三条鲜活的生命危在旦夕,下水救人是必然的选择,虽然有些后怕,但是,再遇上还会选择救人。”张良说。

## 石家庄市银隆养老院院长、退役军人贾德利——

# 做雷锋传人 当行业标兵

河北日报记者 董琳琳 通讯员 程峰英 刘松峰

### 燕赵微光

几十本荣誉证书、十几枚奖章、几本厚厚的人事宣传报道剪贴本……打开书柜,映入眼帘的这些“荣誉”,是贾德利几十年坚持传承雷锋精神、勇当行业标兵的真实写照。

今年67岁的贾德利是石家庄市银隆养老院院长,也是一名光荣的退役军人。近年来,先后获得“感动省城十大人物”“全国见义勇为好司机”等荣誉称号,并两次荣获“全国五一劳动奖章”。

“做人要以德为本。我的名字中就恰好有个‘德’字。以德做人,这是我老贾的人生信条。”面对众多荣誉,贾德利时常这样说。

1976年,贾德利结束了6年的军旅生活。

离队那天,他一时感到茫然,当看到指导员送的印有雷锋头像的日记本时突然眼前一亮,欣然在日记本扉页写下这句话:“学雷锋!一生奋发向上,锐意进取。每做一件事,都有明确的目标,力求做得更好。”

自此,贾德利将雷锋精神当作人生成长的坐标,把“学雷锋”当作终生的追求。

干一行,爱一行。退伍后,贾德利进厂当过工人,开过加工厂,1997年开始跑出租,一干就是十几年。

“国家和群众有难了,虽然帮不上什么大忙,但也应为社会做些力所能及的事情!”2003年非典肆虐,医护人员的大无畏精神让贾德利备受感动,为表达敬意,他向石家庄市所有的出租车司机发出为一线医护人员子女“爱心送考”的倡议,当即得到25名出租车司

机的响应,赢得群众高度评价。

2004年4月28日,我省第一支由7辆出租车、13名的哥组成的“学雷锋车队”正式成立,贾德利担任队长,每年在高考、助残日、建军节等重要节日为相关人员提供志愿服务,人们亲切地称他为“雷锋的哥”。

雷锋精神在传播,社会爱心在传递。随着“学雷锋车队”的不断壮大,车队由最初的7辆出租车发展到30余辆,“我就是省会,我就是河北,我就是文明使者”一时成为石家庄市出租车行业的宣传标语。贾德利当队长期间,带领车队为800余位孤寡老人和残疾朋友提供志愿服务,行程9万余公里,服务超9000小时,捐款捐物10万余元。

2010年,随着“人生港湾”——贾德利养老院(现银隆养老院)的揭牌,贾德利的哥的